

# BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer,  
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó  
Skribanek Géza.

Kötés évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.  
Nyitár sora 40 fillér  
Hirdetések nagyság szerint

## Az orosz forradalom tanulságai.

Ismét, ki tudja hányadszor sikerült leverni az orosz forradalmi mozgalmat. Mikor e sorokat írjuk szélesend van a fehér cár birodalmában, sergyszámra végezték ki a zendülő katonákat és az igató polgári elemeket, zsufolásig teltek meg a börtönök a szabadság harcosaival és a nagy Szarmátsikságon végighuzódó országutakat rablánczra fűzött csoportok népesítik be; Szibéria felé visz az út! Ami a múlt hegyében Oroszországban történt, az nem volt egyéb, mint egy felette érdekes és véres részlete annak az általános forradalomnak, amelyben az elnyomott orosz népnek a tudósok, az intelligencia és a nemesség egy részének segítségével végre is sikerülni fog az autokrácia járma alatt nyögő Oroszországból egy szabad, modern jogállamot teremteni. Akik a muszkaszabadságért harcolnak, azok már századok óta megszokták a börtönt és a puskapor szagot s bármilyen kegyetlenséggel nyomta is el a zsarnoki hatalom a legujabb zen-

düléseket, ez nem fogja visszaretteníteni a további harcztól az orosz szabadság avatott bajnokait.

Tanulsága a legujabb forradalmi mozgalmaknak a hogy a nemzetközi alapon szervezett szocialdemokrata munkásság szoros fegyverbarátságra lépett a földhöz s a hazához ragaszkodó parasztsággal, nemkülönb a hazafias orosz intelligenciával és a nemességgel. Együtt vannak a szabadságért harczoló táborában a legkülönbözőbb elemek, amelyek más időkben talán halálos ellenségeként állának egymással szemben; de most amidőn a közös nagy ellenség a czári és a főpapi autokráciával kell megküzdeni, együtt vannak mind egy táborban.

Nagy szerepet játszik az orosz forradalmi mozgalomban egy nagyjelentőségű, modern idea, amely Magyarországon is felette aktuális kezd lenni. A szétkergetett dumának szocialista, radikalis és demokrata tagjai, hogy megnyerjék a forradalom ideájának a százmilliónyi orosz parasztságot; követeléseiknek homlokterébe illesztették a földkérdés megoldását. Harczot üzentek a nagy birtok-

nak, a kötött birtoknak, a cári uradalmaknak s az egyházaknak, követelvén azok parcellázását és olesó áron a parasztek között való felosztását. Európa szerte ebben kulminál az agrár-szocialistakérdés, amely nálunk is Damokles kardjaként függ társadalmi és birtokrend felett. De olyan határozottsággal és erővel, mint Oroszországban, sehol még nem doroborodott ki a világreformerek ezen programpontja. Ugyanyira, hogy a sarokbaszorított czár és kormánya egy kiáltványban tudatták a néppel, hogy a czári birtokok egy részét, amelyeknek terjedelme több százezer négyzetkilóméterre rug parcellázni és a parasztság között olesó áron eladni fogják.

A nagybirtok s a kötöttbirtok parcellázását abban a kötelező formában, amelyben azt az orosz reformerek hirdetik elfogadni nem igen lehet. De el kell ismernie minden szociológusnak és közgazdásznak, bármilyen konzervatív álláspontot foglaljon is el, hogy méltányos és a magánérdekek károsítása nélkül keresztül vihe-

## T Á R C Z A.

### A végzet

Írta: Fehér Jenő  
(Folytatás.)

Széplakon már nyomát se találtam az asszonynak. Villásreggelistem, s folytattam utamat Tátrafüred felé. Dél tájban érkeztem Füredre. Itt nyomra akadtam. Ráakadtam arra a hintóra, amely a szép asszonyt hozta. Tehát itt van. A kocsis éppen a lovait itatta. Beszédbe ereszkedtem vele.

— Nem maga volt ma Csorbatón? — Kérdeztem.

— Igenlőleg felelt.

— Hát odavaló?

— Dehogy, — mondá, — egy nagyságát vittem reggel oda és mindjárt vissza is jöttünk. Csak a vidéket akarta látni.

— És hol lakik itt az az urhölgy?

— Kérdeztem merészen,

— Nem tudom, — felelte, — itt le-

szállt és elment. De hogy merre, nem igyelem.

Megköszöntem a felvilágosítást s egyenest a nagyszálló éttermébe mentem. Szétnéztem. de az asszonyt nem láttam.

Ebéd után sétára indultam. Nézelődtem erre — arra, a szép barna asszonyt sehol se fedeztem fel.

Este hat óra lett. S kutatásaim még mindig eredménytelenek voltak. A sétányok már élénkülni kezdtek, kisebb nagyobb csoportok verődtek össze, vidáman csevegve.

Tul, a hegyek mögött lassan lebu-

kott a nap. Egyszerre a sétány végen, amint körüljárattam a szemeimet egy károsu nőalak tűnt fel. Egyedül volt.

— Ez ő! — villant át az agyamon.

Lassu léptekkel közeledtem a magános hölgy felé.

Ő volt, most már bizton megismer-

tem. Könnyű csipke ruha volt rajta.

A szívem hangosan dobogott. Ugy éreztem magam, mint a kinek lámpaláza

van. Két lépésnyire tőle, megemeltém a kalapomat.

Csodálkozva nézett rám.

— Boesánat, asszonyom, — szólám

— Ön ma Csorbatóról jövet, kiejtett valamit a kocsijából. Boldognak érzem magam hogy visszaadhatom.

Átnyújtottam a levelezőlapot.

A szép asszony mélyen elpirult.

Jaj Istenem! — dadogta. Egyebet nem tudott szólni

A szünetet felhasználtam és bemutatkoztam. Csak akkor jött meg a szava.

Köszönöm, — mondá. Majd halkán ezt kérdezte:

— Elolvasta?

— El. Nem tagadom.

— Ugy — e, nagyon. nagyon rossz asszonynak tart?

— Isten ments? — tiltakoztam.

Oh igen, tudom, Ön rossznak tart. Pedig, ha tudná mennyi ideig küzködtem magammal, a mig azt a néhány sort megirtam és hogyan dobogott a szívem a mikor több más levelezőlappal együtt ezt is bedobni véltem a postaszekrénybe. Furdalt a lelkiismeretem, és sokat adtam

tő parcellázásban szociális kérdés megoldásának egy jelentékeny részlete van. Ha a minden oroszok cászája akit lázadások és bombavetések nem tudtak eltéríteni az autokrata iránytól, magáévá teszi a parcellázás eszméjét: akkor bizvást magáévá teheti ezt a magyar állam is. Igenis szükség van körültekintéssel végrehajtott parcellázásra, hogy a földéhes nép, mely nálunk is oly annyira hajlik már a felforgató tanok felé, legalább részben egy kis földhöz jusson, hogy többen legyenek azok, akiket nemcsak a nyelv és szívének érzése, hanem a termő és életetadó anyaföld kössön min lánczánál erősebben a sokat hányatott magyar hazához.

## H I R E K

— **Mise a király születése napján.** A Király Ó felsége születésének 76 évfordulója alkalmából a baresi róm. katedrálisban augusztus hó 18-án szombaton reggel 9 órakor ünnepélyes szent mise volt, melyen a baresi intelligenciá nagy számmal vett részt.

— **Értesítés.** A t. szülők ezennevel tisztelettel értesítetnek hogy a baresi izr. elemi népiskolában a beírások az 1906/7 tanévre f. évi augusztus hó 30-án 31 én, mindenkor d. e. 9-től 12 óráig az iskola irodahelyiségében eszközöltetnek. Az első osztályba felvétetnek mindazon gyermekek, kik 6. életévüket már betöltötték és ezt állami anyakönyvi „tanúsítvány” által igazolják és himlőoltási bizonyítványukat is bemutatják. Egy-egy tanuló beírási díja: 3 K. 30 fill. mely alól senkisémet menthető fel; az évi tandíj: 40 K. mely 4 koronás havi részletekben is fizetendő. Az előadások szeptember hó 4-én kezdődnek. Azon t. szülők, kik gyermekek részére tandíjmentességre igényt tarthatnak, felhívattak, ebbeli írásbani kérvényeket legkésőbb augusztus hó 26-ig az izr. hitköz-

volna érte, ha meg nem történt tehettem volna dolgot, de gyengének éreztem magamat ahhoz, hogy a meghívást visszavonjam. Azonban most, hogy visszakaptam...

A mondat befejezéséül darabokra tépte a levelezőlapot.

Azután hálás szemekkel fordult hozzám:

— Először életemben asszony maradtam.

Tehát nem hívja meg X. urat, — kérdeztem megindultan?

Esküszöm, hogy nem. Ez az Isten ujja volt!

— Babonás?

— Hiszek a végzetben. És jó akarok lenni. Köszönöm.

— Csak a végzet eszköze voltam, — mondtam, — és hálás vagyok neki, hogy alkalmat adott, jó dolgot cselekednem.

— Igérje meg, — szölt bucsuzáskor K. asszony, — hogy soha senkinek el nem árul.

— Becsületszavamra ígérem, — mondtam ünnepélyesen. Megmondta a nevét Elváltunk.

Y. asszonyt azóta nem láttam...

ség előjáróságánál benyújtani el nem u-laszzák annál is inkább, mert a később beérkező kérvények figyelembe vehetők-nem lesznek.

— **Hangverseny.** Ritka kedélyes estély színhelye volt a babócsai nagyvendéglő terme f. hó 12-én, mult vasárnap este, a hol Babócsa ifjúsága a jelszett napon táncsal egybekötött hangversenyt rendezett. Az előadás fél kilencz órakor kezdődött, mely időre Babócsa intelligens közönsége a zsufolásig megtöltötte a termet a kitünően összeállított program első száma „Férjhez menjek” vig magánjelent volt, melyet Laufer Margit k. a. adott elő a közönség nagy tetszésére. Utána Gross Erzsike k. a. bájos hangjával szórakoztató a publicumot szépen énekelve, különféle dalokat. Harmadiknak Laufer Sándor ur lépett a padiumra, ki az Öngyilkos című monologot adta elő megjelentek zajos derűtsége mellett. Kiricsi János és Cineman Rezső urak szép darabokall művésziesen hegedültek el. A műsor 5-ik. pontja képen Baumgartner Erzsike k. a. Maki Emil „Szerenádját”, adta elő nagy sikkel és hatással. Végül ismét Gross Erzsike k. a. jelent meg a publikum előtt és művészi módon tánczolta Gül Babából Gábor Diák tánczát és a kör magyart. Előadás után az Ifjúság tánczhoz látott és mulatott a kora hajnali órákig. Szünóra alatt átvonult a közönség a vendéglő szép kerthelyiségébe és vig poharazás mellett szórakozott. Bátoran elmondható, hogy Babócsán ezidélég még nem volt ilyen különösen sikerült mulatság. Az estél. tiszta jövedelmét a szegény sorsu gyermekek tankönyveinek beszerzése ozéljából a Babócsán fennálló kétfelkezetes iskola vezetőségének adta át a rendezőség. Elismerés illel a mulatság rendezőjét ki fáradhatatlanul agitált a mulatság jó sikere érdekében. Felülfizetések. Maczantini Amália 7.60. Klein Jenő 2.80 Klein Soma Klein Sándor Meivay László 2—2 koronát, Fülöp György 1.80 Krausz Miksa 1.20, Gáspárits György Krausz E. 1—1 kor. Singer Hedvig, Szabó Ferencz, Fülöp Reiche, Krausz Ödön Bremaier Károly, Persina Vilmos, 80—80 fill. Mandler Jakab, Laufer Albert, Szakál István 40—40 fill. Jakabsohn Kálmán (Bares) Pollák Károly, Rada Ferencz, Grósz Frigyes, Fischer József, Guricski Nándor (Berezence) Münz Mór, Ladislai Simon, Vitzl Gyuláné, Blüh Jakab, Fischer Oszkár, Gondócs Jenő, Szabadi Ödön, Szabó Istvan, Csillag N. 20—20 fillért.

L.R.

— **Táncestély.** folyó évi augusztus hó 20-án Szent István király napján Babócsán. Stanzl György vendéglős ujonnan berendezett kerthelyiségében zártkörű táncestélyt rendeznek. Belépődíj személyenként 80 fillér. A mulatság tiszta jövedelme a szegény gyermekek felruházására fordítatik. Kezdeté este 7 órakor.

— **Drávála ölte magát.** f. évi 12-én Tóth Galli István istvándi illetőségű 69 éves földműves Etelka pusztja mellett Öngyilkosság oka családi viszálykodás volt. Holttestét még nem találták meg.

— **Uj ügyvéd N. Atádon.** A mult napokban dr. Neubauer Ferencz ügyvéd, irodát nyitott N. Atádon.

— **Gyilkosság és öngyilkosság.** Csurgóról írják nekünk: Véres dráma ját-

szódott le tegnap a csurgói járáshoz tartozó miháldi hegyen. Ott lakik két gyermekével özv. Hosszu Istvánné. Egy berzencei ember, kinek nevét még nem ismerik szerelmes volt az özvegybe és két év előtt megkérte a kezét. Akkor az özvegy kosarat adott. A kérő tegnap ismét beállított Hosszunéhoz és miután ezuttal is elutasították, revolvert vásárolt és Hosszunét két lövéssel megölte. Azután maga ellen fordította a fegyvert és négy lövéssel halálra sebezte magát.

— **Uj állat orvos.** Boda János állatorvos a f. hó 11-én Szulokon tartott választás alkalmával 4 pályázó közül egyhangulag körállatorvossá választatott.

— **Papirgyár Nagy Kanizsán.** Fleischhacker Lipót bécsi papirgyáros levelt intézett Nagykanizsa város tanácsához, melybe az iránt kérdezősködött, hogy ha egy tőkepénzessel társulva Nagykanizsán olyan papirgyárat állítana fel, mely 400 munkást foglalkoztatna, részese-sülne-e a város elkörcsi és anyagi támogatásában. E levélre a tanács felhívta a gyárost, hogy ha komoly szándéka van gyárat építeni, ez iránt a tanácshoz szabályszerűen felszerelt kérvényt nyújtson be s a tanács minden lehető kedvezmény megadására irányuló kérését támogatni fogja. A gyáros erre az értesítésre még nem nyilatkozott.

— **Állandó műkedvelői kiállítás.** A „Magyar Műkedvelők Társulata” közgyűlési határozatából kifolyólag felhívja mindazokat, a kik a november hó 15 én megnyíló kiállításra résztvenni óhajtanak hogy ebbeli szándékukat legkésőbb szept hó 1-ig jelentsék be, mert ezentuli bejelentések figyelembe nem vétetnek. Akik rajzolással, a festéssel, a szobrászattal a fényképészettel vagy a kézi ügyességre valló egyéb munkákegyikével — nem hivatásszerűleg — foglalkoznak még leg-szerényebb munkával is résztvehetnek. Mint értesülünk az igazgató-választmány legközelebb összeül, hogy a helybizottságot, amely iránt élénk érdeklődés mutatkozik megalkítsa. A társulat irodája jelenleg Kerepesi-ut 17. szám alatt van. Érdeklődőknek prospektust szivesen küld a társulat igazgatósága.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mély és hálás köszönetet mondok egy a khevra kadi-sának — valamint mindazon nemesszivűeknek kik betegségem tartama, alatt irányomban részvétet tanúsítottak, s egészségem helyre állítása céljából anyagi segélyvel támogattak. Teljes tisztelettel

Rein Anna.

— **Találtatott** e hó 15 én d. u. fél hat óra körül egy ezüst éra láncsal, Jogos tulajdonosa átveheti Leue Hugó urnál Breuer Ferencz cégnél.

## Közgazdaság.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsde forgalomról és a pénzpiacról.

Budapest, 1906. augusztus 16-án

A bécsi osztrák hitelintézet, a monarchia legelső pénzintézetének a lefolyt 1. évi elején közzétett félévi mérlege, mely az elmúlt év első feléhez képest kb. 1 millió koronányi bevétel-többletet tüntet fel, igen kedvezően hatott a tőzsde irány-sására és főleg vezető értékekben mutatko-



## VASUTI MENETREND.

## Barosra érkezik:

Pécsről	délelőtt	10 óra	58 perc
"	délután	4 "	46 "
"	este	9 "	14 "
Kanizsáról	délelőtt	7 "	11 "
"	délután	5 "	15 "
"	este	8 "	12 "
Pakráczról	délelőtt	10 "	53 "
"	este	8 "	05 "
Somogy-Szobbról	délben	12 "	30 "
"	este	8 "	15 "
Kaposvárról	délelőtt	8 "	02 "
"	este	7 "	40 "

## Barosról indul:

Pécsre	reggel	8 óra	10 perc
"	délután	1 "	20 "
"	délután	5 "	30 "
Kanizsára	reggel	3 "	30 "
"	délelőtt	8 "	40 "
"	délelőtt	11 "	10 "
"	este	9 "	50 "
Pakráczra	délelőtt	8 "	10 "
"	este	5 "	30 "
Somogy-Szobbra	reggel	3 "	40 "
"	délután	1 "	30 "
Kaposvárra	reggel	3 "	54 "
"	este	5 "	34 "

A Szatmári felé közlekedő motorvonat indul

	reggel	2 óra	30 perc
	délelőtt	11 "	50 "
érkezik	reggel	7 "	59 "
	este	9 "	20 "

Fénykép nagyítási és festészeti műterem Budapest

Józsika u. 10.

Soór Herman

ajánlja a legjobb kivitelű fénykép nagyítást bármilyen régi fényképek után a legszébb kivitelben

1 db. fekete nagyítás 5 Kor  
5 „ színes kivitelbe 8 „

valamint olajfestmények vászonra különféle kivitelbe a legjutányosabb árakba.

Valamint fényképészek részére nyers nagyításokat is szállítok.

becses pártfogását kérve  
tisztelettel

Soór Herman.

## Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém ezennel a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy alulírott **agyag-kályha és edény készítő üzletemet** áthelyeztem Baroson országut 137 szám alá, Oberitter Antal kárpitós ur házában hol minden e szakmába vágó általam készített **agyag-kályhák** többféle színben, ház-**diszitmények** különböző minőségben u. sz. háztetőre való **görbe cserepek** kétféle mintában, valamint **cserép-edények** és **virág-edények** allandóan és jutányos áron mindenkor kaphatók.

Ugy szintén **kályha átrakásokat** és **javitásokat** is méltányos áron minden időben elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve,  
kiváló tisztelettel

**Lowrencsics Ferencz**  
agyag-kályha és edény-készítő.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy eddigi társamtól **Lowrencsics Ferencz** urtól különválva, — **Baroson,** — a **Tarnóczai-utczában 18.** szám alatti üzletemet saját nevem alatt tovább folytatom hol minden a szakmába vágó s általam készített tárgyak u. m. **agyag-kályhák** többféle színben **ház-diszitmények** különböző alakban, valamint **görbe cserepek** kétféle minőségben, továbbá **kerti vázák** és **virágállványok, raváti diszitmények, cserépedények** s több e féle tárgyak allandóan és jutányos áron kaphatók.

Kályha állításokat és javításokat jutányos áron elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

**Patrétai József,**  
agyag-kályha és edény készítő.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 63,  
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők,  
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,  
szénajuttatók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.  
kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoricza-  
morzsolók, daráló, őrlőmalmok, egytetemes  
acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden  
egyéb gazdasági gépek.